浙江省2003年10月高等教育自学考试

工程地质与土力学试题

课程代码：02404
一、填空题(每空1分，共18分)
1.根据断层两盘相对位移情况，可分为：正断层、逆断层和___________。

2.岩层产状三要素为：走向、倾向和___________。

3.河谷地貌一般具有谷底、谷坡和___________等几个形态部分。

4.岩土的水理性质主要有：___________、给水性和透水性。

5.天然地震按其成因可划分为构造地震、火山地震、陷落地震和___________。

6.在成群分布的新月形沙丘地形，沙丘不同部位的风沙流运动具有明显的分带性，一般可分为：___________、吹蚀带、交换带和堆积带。

7.岩石的可溶性与透水性、水的溶蚀性与___________是岩溶发生和发展的四个基本条件。

8.天然黄土在上覆土的自重压力作用下，或在上覆土的自重压力与建筑物的附加压力共同作用下，受水浸湿后土的结构迅速破坏而发生显著附加下沉的，称为___________。

9.工程地质勘探的方法有___________、钻探和地球物理勘探等几类。

10.公路选线的基本步骤为：路线方案的选择、路线带选择和___________。

11.土的级配是否良好，常用不均匀系数Cu和___________两个指标综合确定。

12.工程中，常用的粒径级配分析方法主要有筛分法和___________两种。

13.有效应力原理公式表达式为___________。

14.土体中的应力，就其产生的原因有两种：由于土体本身重量引起的___________和由外荷载引起的附加应力。

15.侧限压缩模量是指土在___________条件下的竖向附加应力与相应的应变增量的比值。

16.地基的总变形量由瞬时变形、固结变形和___________这三部分组成。

17.地基破坏形式可分为冲切剪切破坏、___________和整体剪切破坏三种基本情况。

18.粘性土边坡稳定分析方法在工程中经常采用的方法是：___________、稳定因数法和毕肖普法。

二、单项选择题(在每小题的四个备选答案中，选出一个正确答案，并将正确答案的序号填在题干的括号内。每小题2分，共22分)
1.下列哪一个作用不属于内力地质作用(        )。

A.成岩作用






B.变质作用

C.岩浆作用






D.地震

2.沉积岩最主要的构造是(        )。

A.流纹构造






B.层理结构

C.块状构造






D.板状构造

3.按裂隙的力学性质，构造裂隙分为张性裂隙和(        )。

A.挤压性裂隙






B.磨擦性裂隙

C.扭性裂隙






D.弯性裂隙

4.下列哪一项属于内力地貌(        )。

A.重力地貌






B.岩溶地貌

C.冰川地貌






D.构造地貌

5.下列哪个措施不是为防止地震时桥梁落梁的(        )。

A.选用抗震性较好的支座



B.采用比较轻形的上部结构

C.加强上下部的联系




D.限制上部构造纵横位移

6.在风沙地区，路线纵断面设计应尽量采用(        )。

A.不填不挖






B.深路堑

C.高路堤







D.低挖

7.新建公路或改建公路铺筑黑色路面时，可能形成(        )。

A.热融翻浆






B.热融沉陷

C.热融滑坍






D.热融下沉

8.已知某砂土测得e=1.05，e max=1.35，e min=0.85，则其相对密度Dr为(        )。

A.0.4







B.0.5

C.0.6







D.0.7

9.判别粘性土稠度状态的指标是(        )。

A.塑限







B.液限

C.塑性指数






D.液性指数

10.土的结构性强弱可用(        )反映。

A.灵敏度







B.内磨擦角

C.相对密实度






D.粘聚力

11.一墙下条形基础底宽1m，埋深1m，承重墙传来的中心竖向荷载为140kN/m，则基底压力为(        )。

A.130.0kPa






B.140.0kPa

C.150.0kPa






D.160.0kPa

三、名词解释(每小题2分，共8分)
1.滑坡

2.岩溶

3.固结度

4.地基容许承载力

四、简答题(每小题5分，共20分)
1.在软土路基施工过程中，为什么要控制加载速度？

2.简述隧道位置选择的一般原则是什么？

3.简述地下水位变化对土中自重应力、地基沉降的影响。

4.常用抗剪强度测定方法有哪几种？

五、计算题(每小题8分，共32分)
1.某原状土样，试验测得土的密度ρ=1.8g/cm3，含水量w＝32%，土粒比重Gs=2.7。试求土的孔隙比e，孔隙度n，饱和容重γsat和浮容重γ＇。（g=10m/s2）

2.地基中粉质粘土层厚5.8m，取土作压缩试验结果如下表所示，土自重压力平均值为75kPa，今考虑在该土层地面上填筑大面积填土，估计会增加荷载65kPa。

（1）求粉质粘土层的压缩系数α1-2，并评价土的压缩性；

（2）求粉质粘土层的压缩变形量。

（提示：可线性内插）

	P(kPa)
	0
	50
	100
	200
	300
	400

	e
	0.866
	0.798
	0.770
	0.736
	0.748
	0.707


3.某粘性土在固结不排水试验中测得C＇=20kPa，φ′=32°。求解：

（1）若试件在围压σ3=140kPa下进行固结排水试验，求破坏时的大主应力σ1、破坏面上的剪应力τ。

(2)若试件某平面上的法向应力为250kPa、剪应力170kPa，问该面是否会剪切破坏？

4.一挡土墙高度为5.2m，墙背垂直光滑，墙后填土面水平，填土面上作用有均布荷载8kPa，墙后填土重度为18.0kN/m3，内摩擦角为20°，粘聚力为12kPa，试计算作用在墙背的主动土压力及其合力。
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